

Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь

*Установа адукацыі*  
«Беларускі дзяржаўны педагагічны ўніверсітэт імя Максіма Танка»

Гістарычны факультэт

**АКТУАЛЬНЫЯ ПРАБЛЕМЫ  
АЙЧЫННАЙ І СУСВЕТНАЙ ГІСТОРЫІ**

Зборнік навуковых прац

Мінск 2013

## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЗЕМЛЕУСТРОИТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ В БЕЛАРУСИ (1906-1909 гг.)

*К.Ю. Таранович, магистрант БГПУ*

Землеустроительные комиссии были учреждены указом Николая II от 4 марта 1906 г. как правительственные учреждения, осуществлявшие на практике аграрные преобразования, предусмотренные реформой П.А. Столыпина. В первый год работы комиссий главное внимание было сосредоточено на содействии Крестьянскому поземельному банку в распродаже имеющихся земельных владений на таких условиях, которые устраняли возможность возникновения чересполосицы и удаленного расположения земель. Основное внимание комиссии сосредоточили на разбивке крупных земельных угодий на самостоятельные и выгодные в хозяйственном отношении участки для единоличного владения. Однако уже к 1908 г. внутринадельное землеустройство выступило на первый план и стало занимать преобладающее место в работе комиссий [2, с. 4].

В связи с определением новых условий аренды казенных земель крестьянами на землеустроительные комиссии были возложены функции по предоставлению арендаторам льгот по их обязательствам к казне. Дело в том, что в течение 1908 г. местные управления земледелия и государственных имуществ обратили особое внимание на накопленные недоимки за арендаторами казенных земель. Поэтому возникла необходимость их ликвидации [1, с. 13].

Продажа казенных земель за первые два года деятельности землеустроительных комиссий не получила значительного развития, так как в силу масштабных работ на надельных и банковских землях она была оттеснена на второй план, и комиссии преимущественное внимание обращали на наиболее целесообразное распределение казенных земель на арендном праве [3, с. 7].

В связи с улучшением условий внутринадельного землепользования и устройством крестьян на купленных ими землях Крестьянского банка и казенных землях землеустроительные комиссии оказывали содействие расселяющимся крестьянам денежными ссудами и безвозвратными пособиями на перенесение усадеб, устройство колодцев и запрудов, прокладку дорог и для иных улучшений в хозяйстве. Кроме того, комиссии

занимались выдачей крестьянам ссуд под залог надельных земель и отпуском из казенных дач леса на льготных условиях [4, с. 13].

Наибольшие затруднения, испытываемые землеустроительными комиссиями в работах на надельных землях, заключались в том, что проектируемые ими улучшения порядков землепользования сталкивались с коренным изменением бытовых условий крестьянской жизни. В этом отношении землеустройство особо осложнялось незнанием крестьянами улучшенных приемов хозяйствования, а также недостатком технических знаний, боязнью всяких новшеств, отсутствием примеров и соответствующего опыта. Кроме того, часть крестьян стремилась сохранить привычное для них надельное землепользование [5, с. 17].

Успешному ходу работ землеустроительных комиссий на надельных землях, особенно в Гродненской и Могилевской губерниях, препятствовала вненадельная чересполосица, то есть расположение крестьянских земель чересполосно с частновладельческими, удельными и церковными, а также наличие большого числа сервитутов [5, с. 23].

В первые два года работы, особенно в 1908 г., землеустроительных комиссий отмечалась разница между числом ходатайств на землеустройство и количеством осуществленных проектов. Это объяснялось главным образом тем обстоятельством, что значительное число просьб крестьян об улучшении земельных условий поступило в комиссии во второй половине 1908 г., то есть уже после того, как были утверждены планы полевого периода. Кроме этого, чтобы приступить к практической работе на надельных землях членам комиссий необходимо было провести предварительные переговоры с крестьянами, выяснить, что конкретно они желают. Часть ходатайств не была реализована и по причине того, что требования крестьян или не соответствовали целям землеустройства, или не согласовывались с интересами других землевладельцев [5, с. 23].

Землеустроительные чиновники неоднократно отмечали, что на хуторах наметилась полная перемена в укладе жизни крестьян. В частности, среди хуторян развивалась личная инициатива, самостоятельность и восприимчивость к введению улучшенных приемов хозяйства, особая забота в отношении обработки почв. Это проявлялось в проведении осенней вспашки, перепашки, замене сохи плугом, применении пружинных борон и других усовершенствованных орудий. Хуторяне удобряли пашню

не только навозом, но и туками, вели борьбу с сорными травами, приобретали сортовые семена [5, с. 24].

Кроме того, переселившиеся на хутора крестьяне проводили мелиоративные работы, увеличивали площадь удобных земель за счет запущенных, бездоходных и неудобных, покрытых зарослями земель. Это было характерным для Витебской, Виленской и Могилевской губерний [5, с. 25].

В результате за 1906–1909 гг. только в Витебской и Виленской губерниях площадь окультуренной земли увеличилась на 15–20 % [5, с. 26].

Кроме того, переход на хутора оказывал благоприятное влияние и на всю систему полеводства. В первые же годы некоторые из хуторян переходили от трехполья к многопольному севообороту с введением кормового клина. Особенно это было характерно в Виленской губ. В Витебской губ. крестьяне, сохраняя на время прежнее трехполье, приступали к пробным посевам трав – клевера, тимофеевки и вики [6, с. 17].

Вследствие этого повышалась урожайность крестьянских земель. Так, в Витебской губ. превышение урожаев на отрубных и хуторских участках, сравнительно с урожаями на надельных землях, составило 20–30 % [5, с. 26].

Таким образом, работа землеустроительных комиссий на начальном этапе заключалась главным образом в дроблении крупных продаваемых Крестьянским банком имений на небольшие участки, на которых создавались хутора. Начиная с 1908 г. на первый план вышли работы на надельных крестьянских землях. Это обстоятельство, вызванное многочисленными ходатайствами крестьян о внутринадельном разверстании, свидетельствовало о постепенном проникновении в крестьянскую среду осознания необходимости и пользы землеустроительных работ, благодаря чему в Беларуси число хуторских и отрубных владений с каждым годом увеличивалось.

#### Литература и источники

1. Итоги землеустройства: графическое изображение деятельности землеустроительных комиссий за первое пятилетие / Департамент государственных земельных имуществ. – СПб. : Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1912. – 83 с.
2. Комитет по землеустроительным делам. Краткий очерк за десятилетие 1906–1916 гг. / Напечатано по распоряжению Министра земледелия. – Петроград : Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1916. – 62 с.
3. Обзор деятельности Департамента государственных земельных имуществ по управлению казенными оброчными статьями и другими имуще-

ствами, находящимися в его заведывании за 1909 год / Главное управление землеустройства и земледелия. – СПб. : Тип. В.О. Киршбаума, 1910. – 145 с.

4. Обзор деятельности уездных землеустроительных комиссий за первый год их существования (по 1 октября 1907 года) / Главное управление землеустройства и земледелия; Департамент государственных земельных имуществ. – СПб. : Государственная типография, 1908. – 62 с.
5. Обзор деятельности уездных землеустроительных комиссий (1907–1908 гг.) / Главное управление землеустройства и земледелия; Департамент государственных земельных имуществ. – СПб. : Тип. В.О. Киршбаума, 1909. – 95 с.
6. Обзор деятельности уездных землеустроительных комиссий (1907–1909 гг.) / Главное управление землеустройства и земледелия; Департамент государственных земельных имуществ. – СПб. : Тип. В.О. Киршбаума, 1911. – 79 с.

### СПЕЦЫФІКА НАЦЫЯНАЛЬНАЙ ПАЛІТЫКІ ЦАРЫЗМУ Ў БЕЛАРУСІ (КАНЕЦ ХІХ – ПАЧАТАК ХХ ст.)

П.А. Трубчык,  
выкладчык БДПУ

Афіцыйных дакументаў, якія абвяшчалі асноўныя прынцыпы нацыянальнай палітыкі ў Расійскай імперыі, да пачатку ХХ ст. не існавала. Аднак гэта не азначае, што адзначанай палітыкі не было. Яна фармулявалася ў дачыненні да пэўных рэгіёнаў або канфесій на тым ці іншым этапе развіцця, пры захаванні агульнай генеральнай лініі, мэтай якой было паступовае зліццё «іншародцаў» з рускім насельніцтвам у адно цэлае. Гэта ідэалогія была, па сутнасці, афіцыйна замацавана толькі ў 1906 г. у арт. 1 Асноўных дзяржаўных законаў Расійскай імперыі: «Расійская дзяржава адзіна і непадзельна» [6, с. 1].

Асаблівасці рэалізацыі нацыянальнай палітыкі самадзяржаўя ў беларускіх губернях былі абумоўлены шматэтнічным і шматканфесійным складам насельніцтва. Напрыканцы ХІХ ст. (1897 г.) быў праведзены Першы ўсеагульны перапіс насельніцтва Расійскай імперыі. Згодна з ім беларусы насялялі пераважна Мінскую і Магілёўскую губерні, а таксама большую частку Віленскай, Віцебскай і Гродзенскай губерняў (межы ў асноўным супадалі з сучаснай тэрыторыяй Беларусі) [10, с. 158]. Усяго